

□那时·铭记

眼泪

2008年5月12日14点28分，汶川，在一瞬间成了让全世界牵肠挂肚的名字。无数人为之洒下热泪。

总理的眼泪 在震后72小时黄金救援时间里，总理辗转九次到七地视察灾情。他坚毅的眼神里时时饱含着深情的泪水，泪水表达着对死者伤者无限的疼惜，无限的爱怜，对生命的尊重。

军人的眼泪 砖头和水泥板因为余震开始往下掉，“往后撤！”指挥人员下命令。一名刚从废墟中救出一个孩子的战士，面对拖着他的战友扑通跪下，大哭：“你们让我再去救一个吧！我还能再救一个！”

主持人的眼泪 5月14日中午，央台主持人赵普播报一位护士长得知孩子被埋，音讯全无，而她自己仍忙碌在抢救一线。在说完“为什么我们能够这样？是因为这片土地的人民懂得互相守望和帮助”后，赵普双眼满含泪水，声音两次哽咽。

妻子的眼泪 “那四个娃儿真的都活了吗？昨天晚上就听说有个老师救了4个娃儿，我哪知道就是你……”5月14日，德阳市东汽中学谭千秋老师的妻子张关蓉扑到丈夫的遗体上放声恸哭。

全国的眼泪 5月19日—21日，国殇日，举国上下为死难的百姓哀悼，滚烫的眼泪再一次无声滑落。

□那时·声音

遗言

地震中，感人的场景很多，也有更多感人的语，有的话，它的主人已经永远地去了，这些话简短、质朴，却有着非同寻常的情感穿透力，下面是大家认为在汶川灾区最感人的十句遗言：

1、亲爱的宝贝，如果你能活着，一定要记住我爱你（一遇难女子手机上已写好的短信）

2、坚强点，我们还有一个娃，你要把娃看严一些要娃走上道，一足不慎，就全毁了（莫天秀和丈夫一同被压，丈夫叮嘱她）

3、苟科，你活着出去以后，转告我的爸妈，我这辈子做不成他们的儿子了，只好下辈子再做（高二学生张明建对同学喊话）

4、我把老骨头都还行，你要挺住（废墟下一墙之隔的老父鼓励儿子汤明）

5、爸，我先走一步，我不行了（简志勤的最后一句话）

6、我饿得想吃泥土（10岁女生范泉滢从废墟中救出来后）

7、大家不要慌，保持秩序到门口去（映秀镇漩口中学初二老师方杰组织学生撤离）

8、我会坚持下来的，下面有点疼（1岁半女孩受惊的奶奶在废墟中被挤压了两天后去世）

9、爸爸，我在这儿，快来救我！（北川中学学生李王自国在水泥预制板缝隙处对爸爸说）

10、我坚持不住了。小雪，答应我，你一定要活下去（聚源中学初一学生小亚对同学说）

■记者 陈月红 实习生 罗鹏

□那时·我们

2008.5.12 14:28 汶川

山崩地裂时，落泪说“挺住”

■记者 李琪

>>>长沙亲历者

桌子在晃，成都留言：地震了

那天午后，我正好在家里招呼两个客人，现在细细回忆起来，当时并没什么感觉。下楼送客时，外边艳阳高照，一片难得的午后宁静。回房后，无意间打开电视，央视新闻频道说有大地震，汶川！屏幕上的地图正定格在这个陌生的四川小县城，主持人与记者在连线。

虽然我以前并没有听说过这个地名，更没有亲戚熟人在那里，但听说有8.0级地震，忽然联想起当年的唐山，7.8级，死了30万人！

不得了，汶川。沉默良久，我马上跑到电脑前，多年从事的新闻职业告诉我，网上新闻更快更详细。新浪搜狐等门户网站都第一时间发了快讯：没错，8.0级——“汶川完了”。今天回想起来，仍能感

>>>四川记录者

救命水管，5片早餐饼干

那天下午，我本想逃课睡觉，但犹豫片刻之后，还是去了教室。

14:28，我正在玩手机，忽然感觉整栋楼突然剧烈地摇动起来。老师一声大叫：“地震！”瞬间教室就乱了，我本能地狂奔。楼道里的人实在太多了，我个子不高，干脆向天台跑去。上面有一根水管，我死命抱住，感觉它一直不停地摇摆。现在想想，当时那根管子就是救命稻草啊。

脚踏到地上的那一刻，我傻了，不知道该怎么办。只见四千多人蜷在操场的一角，周围都是哭声。学校开始组织自救。

5月15日，这是地震后第四天了，几天没有吃东西的我们全部吐了。

我居然找到了珍贵的五片早餐饼干！就是它们，让我支撑到救

人物：苏华

地点：长沙市岳麓区观沙岭

觉到那冷至心头的沉默。

回过神来后，我迫不及待地打开QQ，我想知道他们在谈论什么。我有个外联QQ群，里面有很多四川的媒体朋友。

果然，一位成都的网友留言：我正在家电脑前忙工作，突然觉得谁在摇我的椅子，我的第一反应还没在意，结果一直在摇，发现桌子也在颤动，我知道不好了。赶紧跑出房间叫着在客厅里写字的老婆：地震了！

……

我完全能感觉他们当时的惶恐和惊慌。

到现在想起当时的情景，突然间的山崩地裂，房子的东倒西歪，无法不让我下意识的紧绷自己身体的每一个神经。

人物：林波

四川仪陇县人，地震发生时就读于阿坝师专

灾食物空投下来。

5月17日，终于能打电话了，全县只有三部电话，大家排队轮流打。第一天，我从早上7点等到晚上8点，没有等到，但是却听了一天大家的哭声；第二天终于等到我的时候，我对自己说一定不能哭，听到爷爷声音的那一霎那，我一下子就哭了。电话不到四分钟就断了，挂了电话的我坐在地上。

5月20日，我迎来了我生命的春天：救灾物资到了。好久没有闻到过饭香，饿到极点的我们吃上了震后第一顿米饭。伴随温饱而来的是一连串的好消息：5月22日，我们转移出了挣扎了11天的师专；5月24日，阿坝州政府统一安排学校六千多名同学转移至成都体育学院。

区，笼罩了整个伍隍中学。所有的学生都被集合在操场上，甚至连比较空旷的草地上都挤满了人。”回忆起灾难来临的刹那，曾馨有点余悸。“同学们不分男生女生都睡在操场上，因为感觉到生命的珍贵，每个人都关心别人比关心自己多，到处是温馨的画面。”

现在已是湖南商学院大一学生的曾馨，感觉学校的生活非常幸福：“也许提起5·12，很多人会觉得是噩梦，但我宁愿记住其中的温暖。”

这时，他们

2008年5月12日14时28分，汶川地震撼动了四川大地，也撼动了中国。去年，摄影师的镜头记录了震区孩子们令人心碎的瞬间，他们曾经在经历生死劫难后的很长一段时间，用一种惊恐不安、余悸未消的眼神看身边的一切；震后一周年，摄影师再次走进震区，看到一年之后的他们，生活和学习已然稳定，笑容已经明朗而灿烂，成为冬日里最温暖的风景，带给人们心灵的抚慰。

>>>四川人在湖南

“大山吞噬了我的亲人”

人物：廖代云

中南大学学生

当天下午，廖代云正坐在教室里听老师讲课。14:50，老乡发来一条短信：家里发生大地震了，赶快联系下家人。

天啊，家人该不会出事吧！

廖代云赶紧打电话，不通，不记得到底打了多少次。几天后，廖代

云终于听到了爸爸的声音：“房子全倒了，你小叔为了救我也死了，妈妈和大伯当时在山上，估计也没在了……”父亲悲痛的声音一字一顿，证实了儿子这几天心里最恐怖的想法。

男儿有泪不轻弹，此刻的廖代云却泪流满面。怎么也想不到，梦里那牵恋的故乡的大山，竟然吞噬了他最爱的母亲，敬重的伯父、善良的小叔，还有年仅13岁的弟弟。

宁愿记住温暖

人物：曾馨

四川省资阳市雁江区伍隍中学，目前就读于湖南商学院

那天下午，正慢吞吞从家里下楼梯的曾馨，突然发现对面的墙摇摆。“地震了，快跑！”外婆的声音又响起来了。

“前一秒还是平静的生活突然就被颠覆了。恐慌笼罩了整个雁江